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ΕΡΩΤΗΣΗ 
 

Προς τους Υπουργούς 
- Οικονοµικών 

- Εθνικής Άµυνας 
- ∆ιοικητικής Μεταρρύθµισης και Ηλεκτρονικής ∆ιακυβέρνησης 

 
 

Θέµα : Ούτε στο Υπουργείο Εθνικής Άµυνας υπάρχει «πλεονάζον προσωπικό».                                
Να µην απολυθεί κανείς.  

 
----------------------------------------------  

 
Το πολιτικό προσωπικό του Υπουργείου Εθνικής Άµυνας µετρά πάνω από 

100 χρόνια παρουσίας και συµβολής στην διοικητική υποστήριξη και λειτουργία των 
Γενικών Επιτελείων, στις στρατιωτικές σχολές, σε στρατιωτικά ∆ικαστήρια, στην 
παραγωγική διαδικασία, σε σχηµατισµούς, στρατιωτικά εργοστάσια, ναυστάθµους, 
στην κατασκευή συντήρηση και επισκευή οπλικών συστηµάτων, αεροσκαφών, 
ελικοπτέρων, υποβρυχίων, αρµάτων µάχης και λοιπών υλικών και µέσων των 
Ενόπλων ∆υνάµεων. Κρίσιµες και σηµαντικές υπηρεσίες του, όπως είναι η ΛΑΕ∆, το 
ΤΑΑΘΠ, το ΤΕΘΑ, ο ΑΟΟΑ, τα στρατιωτικά νοσοκοµεία, τα Μετοχικά Ταµεία, 
σηµαντικός αριθµός ∆ιευθύνσεων των Γενικών Επιτελείων (∆ιεύθυνση Προσωπικού, 
ΥΠΕΠΑ κ.α.) λειτουργούν οµαλά χάρις στην αρµονική συνύπαρξη πολιτικού και 
στρατιωτικού προσωπικού.  
 

Είναι χαρακτηριστικό ότι στην Φ.900α/8473/11747/8-4-2011 απάντησή του σε 
σχετική ερώτηση κοινοβουλευτικού ελέγχου ο τότε Αναπληρωτής Υπουργός Εθνικής 
Άµυνας κ. Παν. Μπεγλίτης είχε καταστήσει σαφές ότι στις Μονάδες – Υπηρεσίες του 
ΥΠΕΘΑ/ΓΕΣ υπήρχαν 10.065 κενές οργανικές θέσεις, στην ΛΑΕ∆ οι κενές 
οργανικές θέσεις, που ήταν είκοσι τρεις (23), καλύπτονταν µε τοποθετήσεις-
αποσπάσεις πολιτικού προσωπικού από ΓΕΣ-ΓΕΝ-ΓΕΑ, στο Ταµείο Αναπήρων και 
Θυµάτων Πολέµου(ΤΑΑΘΠ) υπήρχαν έντεκα (11) κενές θέσεις που καλύπτονταν εν 
µέρει από στρατιωτικό προσωπικό, στο Ταµείο Εθνικής Άµυνας (ΤΕΘΑ) υπήρχαν 
οκτώ (8) κενές οργανικές θέσεις, στον Αυτόνοµο Οικοδοµικό Οργανισµό 
Αξιωµατικών (ΑΟΟΑ) υπήρχαν δεκαεπτά (17) κενές οργανικές θέσεις, ενώ στο 
ΝΙΜΙΤΣ οι κενές οργανικές θέσεις ανέρχονταν σε τριακόσιες είκοσι δυο (322) ! Από 
την ίδια απάντηση προέκυπτε ότι κενές οργανικές θέσεις στο ΥΠΕΘΑ/ΓΕΝ, 
υφίσταντο σε όλες τις κατηγορίες και κλάδους καθώς και στο Μετοχικό Ταµείο 
Ναυτικού (ΜΤΝ). Οµοίως, στο ΥΠΕΘΑ/ΓΕΑ, καθώς και στο Μετοχικό Ταµείο 



 
 
 

 
 
 

Αεροπορίας (ΜΤΑ).  
 

Το υψηλό ποσοστό υποστελέχωσης του Υπουργείου Εθνικής Άµυνας είχε ως 
αποτέλεσµα αφενός να µεταφερθούν µε Κοινή Υπουργική Απόφαση από την 
Ολυµπιακή Αεροπορία σε προσωποπαγείς θέσεις στο ΥΠΕΘΑ/ΓΕΑ σαράντα δύο 
(42) υπάλληλοι Συµβασιούχοι µε σύµβαση εργασίας ιδιωτικού δικαίου αορίστου 
χρόνου, από τους οποίους αποδέχθηκαν τη θέση τριάντα πέντε (35) και αφετέρου ο 
σηµερινός Υπουργός Εθνικής Άµυνας κ. ∆ηµήτρης Αβραµόπουλος να απευθύνει 
προς το Υπουργείο ∆ιοικητικής Μεταρρύθµισης κατά την διάρκεια της προηγούµενης 
θητείας του το µε στοιχεία Φ.470.1/64/465/Σ.114/11-4-2012 έγγραφο µε το οποίο 
ζητούσε την πρόσληψη συνολικά 643 ατόµων (246 στο ΓΕΣ, 126 στο ΓΕΝ, 235 στο 
ΓΕΑ, 2 στο ΜΤΣ, 29 στο ΝΙΜΙΤΣ και 5 στον ΑΟΟΑ), ενέργεια που έρχεται σε 
ευθεία αντίθεση µε την σηµερινή επιλογή της Πολιτικής Ηγεσίας του ΥΠΕΘΑ να 
απολύσει εργαζόµενους. Επιπρόσθετα, µε το Φ.470/3/959/Σ.188/12-3-2012 έγγραφό 
του προς το Γενικό Επιτελείο Στρατού ο τότε ∆ιευθυντής του Ταµείου Εθνικής 
Άµυνας επεσήµαινε «...την αναγκαιότητα ύπαρξης και απασχόλησης στο ΤΕΘΑ ικανού 
προσωπικού µακράς πνοής και όχι ευκαιριακών προσωρινών λύσεων...» 

 
Εξάλλου το χρησιµοποιούµενο σύστηµα µοριοδότησης δεν εξασφαλίζει την 

ουσιαστική αποτίµηση της πραγµατικής συνεισφοράς κάθε εργαζοµένου. Η 
ετεροβαρής µοριοδότηση των τίτλων σπουδών, της διοικητικής εµπειρίας σε θέσεις 
ευθύνης και του διορισµού µε διαδικασίες ΑΣΕΠ είναι ακατάλληλη για να 
αποτελέσει εργαλείο αξιολόγησης δηµοσίων υπαλλήλων µε τίτλο σπουδών 
Υποχρεωτικής Εκπαίδευσης, οι οποίοι εργάζονται ως επιµελητές, φύλακες, εργάτες, 
προσωπικό καθαριότητας, οδηγοί, πλύτες, κλητήρες, επιτηρητές αγωγών καυσίµων, 
βοηθοί αποθηκών, γεµιστές – ζυγιστές, φορτοεκφορτωτές, χειριστές µηχανών, 
µανουβραδόροι ή απασχολούνται σε τεχνικές ειδικότητες (πχ στους Ναυστάθµους). 
Είναι γνωστό ότι σε τέτοιες ειδικότητες ναι µεν δεν προσλαµβάνονται κάτοχοι 
διδακτορικού ή πρώην Γενικοί ∆ιευθυντές, ωστόσο είναι εξαιρετικά χρήσιµες για την 
καθηµερινή λειτουργία των υπηρεσιών του Υπουργείου Εθνικής Άµυνας. 

 
Επιπρόσθετα, από το σύστηµα της µοριοδότησης απουσιάζει οποιαδήποτε 

ουσιαστική συναξιολόγηση κοινωνικών κριτηρίων (γονείς µε άνεργα ενήλικα τέκνα, 
εργαζόµενοι µε συζύγους µε χρόνιες ασθένειες, γονείς που φιλοξενούν άνεργα 
ενήλικα τέκνα και πολλά άλλα), ενώ η Κυβέρνηση δεν έχει προνοήσει ούτε για την 
αντιµετώπιση των τραγικών οικονοµικών συνεπειών της «διαθεσιµότητας» (πχ 
αναστολή δανειακών υποχρεώσεων των απολυόµενων).  
 
 Περαιτέρω, ανεξήγητο παραµένει ποιο µπορεί να είναι το δηµοσιονοµικό 
όφελος από την απόλυση εργαζόµενων Υποχρεωτικής Εκπαίδευσης µε χαµηλούς 
µισθούς των ώρα που ο φορολογούµενος καλείται να χρηµατοδοτήσει µε 700.000 
ΕΥΡΩ τα έτη 2013-2014 τους συµβούλους και συνεργάτες του Αντιπροέδρου της 
Κυβέρνησης κ. Ευ. Βενιζέλου (όπως προκύπτει από το ΦΕΚ Β’ 1817/2013) και µε 
451.520 ΕΥΡΩ το γραφείο του Υφυπουργού στον Πρωθυπουργό κ. Παντελή Καψή 
(όπως προκύπτει από την υπ΄αριθµ. Πρωτ. Υ 374/12-8-2013 απόφαση του 
Πρωθυπουργού και του Αναπληρωτή Υπουργού Οικονοµικών) 
 

Τέλος, έχει ιδιαίτερη σηµασία να διασφαλιστεί η αρµονική συνύπαρξη 
στρατιωτικού και πολιτικού προσωπικού και η κατοχύρωση της εργασιακής 
ασφάλειας συνολικά των εργαζοµένων στο Υπουργείο Εθνικής Άµυνας. 



 
 
 

 
 
 

Λαµβάνοντας υπόψιν την συχνότητα των µεταθέσεων του στρατιωτικού προσωπικού 
και την πολλαπλότητα των καθηκόντων του στο πλαίσιο της λειτουργίας των 
µονάδων και σχηµατισµών, το πολιτικό προσωπικό έχει πλέον αναδειχθεί σε κρίσιµη 
παράµετρο διατήρησης του αξιόµαχου και της απρόσκοπτης λειτουργίας των 
υπηρεσιών του ΥΠΕΘΑ και ως τέτοιο είναι ωφέλιµο να αξιοποιηθεί στο πλαίσιο ενός 
παραγωγικού και προοδευτικού συστήµατος διαχείρισης ανθρώπινου δυναµικού.  

 
Ερωτώνται οι κ.κ. Υπουργοί 

 
1) Αξιολογήθηκε πράγµατι και µε ποιά κριτήρια το σύνολο (και όχι ορισµένες 
µόνο κατηγορίες) των εργαζοµένων του Υπουργείου Εθνικής Άµυνας; Ποια είναι 
τα κριτήρια µε βάση τα οποία τεκµηριώνεται και αποφασίζεται η αποµάκρυνσή 
τους;  
 
2) Με βάση ποιά συγκεκριµένα κριτήρια τίθεται σε διαθεσιµότητα πολιτικό 
προσωπικό, το οποίο µέχρι σήµερα εξασφαλίζει την απρόσκοπτη λειτουργία των 
µονάδων και υπηρεσιών του Υπουργείου Εθνικής Άµυνας;  
  
3) Έχει ληφθεί η σύµφωνη γνώµη των Ανώτατων κατά Κλάδο Συµβουλίων για 
την αποµάκρυνση πολιτικού προσωπικού; Έχει ληφθεί η σύµφωνη γνώµη των 
∆ιοικητών των Στρατιωτικών Εργοστασίων και των εποπτευόµενων από το 
ΥΠΕΘΑ φορέων και Νοµικών Προσώπων; 
 
4) Υποβλήθηκαν από τις µονάδες, υπηρεσίες, σχηµατισµούς, στρατιωτικά 
νοσοκοµεία και εποπτευόµενους φορείς αιτήµατα εξαίρεσης εργαζοµένων από 
την «κινητικότητα» για σοβαρότατους κοινωνικούς λόγους; Ποια ήταν η 
εισήγηση των υπηρεσιακών παραγόντων για τα αιτήµατα αυτά; Πόσα από τα 
αιτήµατα αυτά έγιναν δεκτά;  
 
5) Πόσο είναι το δηµοσιονοµικό όφελος από την απόλυση εργαζοµένων 
Υποχρεωτικής Εκπαίδευσης ανά µονάδα, σχηµατισµό, υπηρεσία, στρατιωτικό 
νοσοκοµείο και εποπτευόµενο φορέα του Υπουργείου Εθνικής Άµυνας;  
 
6) Έχουν τηρηθεί οι πρόνοιες του Ευρωπαϊκού ∆ικαίου περί οµαδικών 
απολύσεων;  
 
7) Σκοπεύουν να επανεξετάσουν και να ακυρώσουν τις διαθεσιµότητες – 
απολύσεις στο Υπ. Αµυνας:  
  
8)Αν επιµείνουν σε τέτοιες ανορθολογικές και άδικες επιλογές πως θα καλύψουν 
τα πανθοµολογούµενα κενά που θα δηµιουργηθούν; Και πως θα εξασφαλίσουν 
την επιβίωση εργαζοµένων που λόγω ηλικίας, ειδικότητας και προσόντων µε 
βεβαιότητα θα καταδικαστούν στην ανεργία;  
 

ΟΙ ΕΡΩΤΩΝΤΕΣ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ 
 

Θοδωρής ∆ρίτσας 
 

Παναγιώτης Λαφαζάνης 
 



 
 
 

 
 
 

∆ηµήτρης Στρατούλης 
 

∆ηµήτρης Τσουκαλάς 
 

Γιώργος Βαρεµένος 
 

Αγνή Καλογερή 
 

Γιάννης Σταθάς 
 

Βασίλης Χατζηλάµπρου 
 

 
 
 
 


